

lovenske Štajerske je na polju higijene mariborska bolnica čez noč poslala druga najvažnejša bolnica v Sloveniji, vzhutega pa je od Ljubljane tako zelo oddaljena, da se napram ljubljanski bolnici ni moglo razviti isto razmerje, ki je tukajšnja bolnica prej vezala na graške zavode. Tako sta tedaj zaporedoma nastala oddelka za venerične in kožne bolezni ter za očesne, nosne in ušesne ter vratne bolezni. Ginekološko-porodiški oddelek z babiško šolo pa sploh ne obstoja. V daljšem članku, ki ga je »Tabor« priobčil v št. 41. z dne 19. februarja t. l., smo opisali, kaj vse se je izza prevrata storilo, da se osnuje ta prevažni oddelek. Treba pomisliti, da je ginekološko-porodiška stroka v naglem sodobnem razvoju kot enakovredna vrstnica pričela tekmovati s kirurgijo, v čije področju je bila še do nedavnih dob, oziroma je v malih podeželskih bolnicah še danes.

Priznati moramo, da se je mnogo storilo, da se omogoči otvoritev tega oddelka, toda kritične stanovanjske in stavbne razmere so obrezuspešile ves trud in napor. Ko so popokale vse strune, se je končno ustanovilo društvo za stavbo poročnišnice v Mariboru z zaščito, da se čimprej loti izvršitve načrta potom nove stavbe. V sedanjih razmerah pač ogromna naloga. Toda močje in dame, ki danes predstavljajo odbor tega društva, so si bili od vsega početka svesti neizmerne teže svoje naloge in vendar so 12. t. m. stopili na plan. To je vrsta najodličnejših predstavnikov naših strank. Svojo neomajeno voljo, da izpeljejo nameravano stavbo, so najbolje poudarili s tem, da so zaprosili za protektorat gospoda pokrajinskega namestnika Ivana Hribarja, ki je prošnji tudi ugodil. Društvo je dolžno dostojanstvu svojega protektorja, da svoje namere uresniči za vsako ceno in s skrajno energijo. Nikakega dvoma ni, da bo to tudi storilo. Temu je dal pravilni izraz tajnik društva na ustanovnem občnem zboru, ko je med drugim dejal, da protektorat gospoda namestnika pomenja, da poročnišnica danes že stoji.

V najbližji odborovi seji se bo sklepalo o posebni finančni operaciji, ki naj društvu omogoči, da se bo najkasneje prihodnjo pomlad že delalo. Pogoje te finančne akcije bodo vsakomur omogočili, da po svojih močeh doprineše svoj delež k velikemu delu. Društvo se bo obrnilo na celi Spodnji Štajer, Koroško in Prekmurje in apeliralo tako na občine, zavode, samoupravna zastopstva itd., kakor tudi na poedine zasebnike, da se odzovejo prošnji en samkrat, a to po svojih najboljših močeh.

Treba postaviti in opremiti paviljon za ginekološko-porodiški oddelek z najmanj 120 posteljami; razen tega pa še z kakimi 20 do 30 posteljami za internat babiške šole. Stavbišče je na razpolago. Društvo tudi ni treba misliti na ostale naprave, ki jih sicer neobhodno potrebuje vsaka samostojna higijenična naprava, kajti paviljon se neposredno priključi javni bolnici. Torej ni treba

Strmiški:

Sosed Luka na Pohorju.

Dogodilo se je takole: Lani obsorej ali nekaj kasneje sem bil stopil do Areha, da se navžijem svežega zraka in na planinah pustim vsaj malo svoje nervoznosti, pa tudi naduhe, ki me je bila začela nadlegovati. Pravijo, da je povsod dobro, doma pa najbolje. Siten in razvajen, kakor sem bil, nisem bil zadovoljen ne z Arehom ne s tremi rojenicami, ki so za časa mojega dvadnevnega bivanja v rodoljubni ruški koči na Pohorju vile zlato nit mojega življenja in katere sem v svoji prešernosti tituliral tudi za gorske vile. Prva mi je prekasno skuhala, druga prepočasno postregla, tretja pretrdo postlala. Pa sem tretje jutro obrisal z gorskih čevljev prah, prosim, namreč prah, ki sem ga bil prinesel še z mariborskih prašnih cest, pričobantil domov, sedel k pisalni mizi in napisal v »Taboru« podlistek, ki je imel postati usoden za moja poznejša romanja na to prikupno planino.

Kakor bi dregnili v sršenovo gnezdo, tako je završalo po ruškem Pohorju. Po ustmenih sporočilih in raznih drugih ovinkih sem bil izvedel, da namerava oskrbniško osovje ruške kočice

skrbeti za kuhinjske, pralniške in druge naprave. Razume pa se, da dograjevanje in opremljeni paviljon prevzame država v nadaljno vzdrževanje in upravo, ker so bolnice itak vse v državni upravi.

Ali hoče in more kdo trditi, da to društvo s svojim plemenitim namenom ni prišlo ob pravem času, da je morda prišlo prezgodaj? Narobe, pozno, jako pozno je prišlo. Ne prezrite ga! Pomislite, da neštete naše matere nimajo mesta, kamor bi se v uri svoje bridkosti zatelele v primerno oskrbo, da je velika večina naših babje na deželi nenak, in v svoji stroki primitivno izvežbana in da tudi naš zdravniški naraščaj ne ve, kje naj si poišče strokovno izvežbanost v poročniški stroki, ki je za zdravnika na deželi prvi pogoj, da si pridobi zaupanje ljudstva.

Naj bi tedaj akcija, ki jo bo društvo prihodnje dni razvilo, po vsem območju mariborske oblasti našla odmev v vseh srecih! Pomozite še enkrat!

Iz nove Nemčije.

Nemški listi mnogo pišejo o demokraciji Nemčiji. Ne dvomimo, da je v Nemčiji mnogo iskrenih prijateljev sporazuma z drugimi narodi, vendar pa so to le poedineci. Najzavednejši ljudski sloji, zlasti še meščanstvo, so uprav prepojeni z mržnjo do Francije. Vsa javnost se vzgaja v tej mržnji. Ljudje so se vziveli v misel, da vse zlo prihaja iz Francije. Ta fiksna ideja, na kateri ima največ zasluge skrajno rafinirana militaristično - junkerska propaganda je na eni strani ustvarila fanatično vero v povratek starega režima na drugi strani pa zasleplja tudi že demokratično vzgojene množice. Karakteristična za današnje razmere v Nemčiji so poročila o sprejemu Hindenburga v Königsbergu na Pruskem in Eberta v Monakovem na Bavarskem.

Državni prezident, socialni demokrat Ebert, reprezentant Nove Nemčije, je obiskal Monakovo, da si ogleda tamosnjo obrtno izložbo. Nemška nacionalistična reakcija ga je obvestila, da je boljše zanj, če ne pride v Monakovo, ker se mu utegne zgoditi kakor Erzbergerju in Scheidemannu. Ker je pa kljub temu šel, so bili delavci noč in dan pripravljani, da vprizorijo strašen pogrom, če bi se Ebertu res kaj zgodilo. Ko je dospel v Monakovo, ni visela na kolodvoru niti ena državna zastava, ker so se sedanjemu režimu zvesti uslužbeni bali terorja nacionalistov in monarhistov. Ko se je peljal po ulicah, so ga pozdravljali »Pfui« kliči in žvižg. Na več krajih so se demonstranti spopadli z orožništvom.

Tako so na Bavarskem sprejeli prezidenta Nemčije!

Drugačen sprejem je doživel Hindenburg v deželi junkerjev, v Marienburgu in Königsbergu. Hindenburg je dospel tja dan poprej kakor Ebert v Monakovo. Kljub izrecni prepovedi državna vlada se je pompozne-

na »dopisuma« strašen, temeljito zasnovan in podrobno zamišljen atentat. — Tak načrt so si bili omislili, ga soglasno odobrili in zapečatili: Oskrbnik, sicer kaj bogoljuben in zelo častitljiv mož, naj bi me ob ugodnem trenutku, ko bi se prikazal na gori, od pota še utrujen, od potu razgret in od solca opaljen, tam kje za Planinko zgrabil, me s pomočjo treh rojenice zvezal z usodno zlato nitjo življenja, privezal na upognjeno vejo košate smreke, ter me pustil bingljati med nebom in zemljo, rojenice bi mi pa za kratek čas delale mačjo godbo: prva bi tolkla s kuhalnico po veliki reni, druga z leseno žlico po letvici, tretja pa z zajcem ponočni — (Da ne veste kaj je zajec? To je namreč tista, debeluharjem zelo koristna priprava, ki sezuje čevlji, ne da bi se bilo treba pripogniti.) Da ne bo neprijetnega opravka z državnim pravdništvom, naj pravici na ljubo osvedočim, mislim vsaj, da je to pravi sodnijski izraz, da me niso nameravali dodobra obesiti, ampak v smislu načrta prerazati zlato nit mojega življenja, to šele v zadnjem trenutku in sicer ravno nad polnim kofitom precej svežega Romanovega studenca.

Odkod in zakaj to sovraštvo? — Oskrbnika bi se bilo dalo že kako po-

ga sprejema udležila državna bramba in nazadnje defilirala pred Hindenburgom. Delavstvo, ki je protestiralo proti temu, so vojaški oddelki razkropili, en delavec je bil ubit in več ranjenih. K paradi je vojaštvo dospelo z nabitimi puškami.

Podobna poročila iz Nemčije niso baš redka. Stari vojskovodje, junckerji in državniki imajo še vedno ogromno moralno oporo v širokih slojih nemškega ljudstva. Ni tako samo na Bavarskem in v Prusiji, temveč tudi v vseh ostalih nemških deželah.

Francozi, ki so toliko pretrpeli v vojnem času, čitajo ta poročila z upravičeno skrbjo v srcih. Kako naj zaupa svojem sosedom in zatisnejo oči?

Če dobi Jugoslavija meje z Nemčijo, bomo mi čitali o takih in podobnih pojavih z enakimi čustvi kakor danes Francozi, Čehi in Poljaki.

Dnevna kronika.

— Sprejem gojencev v inženirsko podoficirsko šolo v Mariboru. Na osnovi odloka vojnega ministrstva se bo sprejelo letos v inženirsko podoficirsko šolo v Mariboru na novo 150 gojencev iz civilnega in vojaškega staleža. Mladičji civilnega staleža, ki hočejo biti sprejeti, morajo izpolniti sledeče pogoje: 1. morajo biti podaniki kraljevine SHS (lahko so tudi optanti), kar morajo dokazati z domovnico (ali potrdilo, da so res optirali za naše državljanstvo); 2. biti ne smejo mlajši od 17 in ne starejši od 21. let (krstni list); 3. morajo biti absolventi drugega razreda gimnazije ali realke, ali pa vsaj 4 razreda osnovne šole (a to z dobrim uspehom), kar morajo dokazati s spričevali; 4. ako ne prihajajo naravnost iz šole, morajo z občinskim potrdilom dokazati, da so dobrega vedenja ter da še niso bili predkaznovani; 5. prošnji morajo priložiti od občine ali policije potrjeno dovoljenje staršev, da smejo v šolo; 6. dokazati morajo s potrdilom cerkvene ali občinske oblasti, da niso oženjeni. Mladičji vojaškega staleža, ki hočejo biti sprejeti v šolo, morajo izpolniti sledeče predpogoje: 1. da so dovršili najmanj 4 razrede osnovne šole; 2. da so dovršili regrutsko šolo v komandi; 3. da so samskega stanu; 4. da še niso bili kaznovani; 5. da so od svojega poveljstva priporočeni kot dobri vojaki; 6. da imajo dovoljenje staršev, oziroma skrbnikov, da smejo vstopiti v šolo. Kandidati iz civilnega staleža se morajo javiti z lastnoručno spisano prošnjo s priloženimi dokumenti ali osebno pri komandi šole v Mariboru, ali pa pošljejo svojo prošnjo in dokumente priporočeno na naslov: »Komanda inženirske podoficirske šole v Mariboru«. V prošnji morajo poleg drugega navesti tudi, da se brezpogojno obvezujejo podvreči se vsem obvezam predpisov uredbe o podoficirskih šolah v stalnem kadru. Prošnjo in dokumente je treba kolekovati in sicer prošnjo samó z 2 Din., priloge pa, ako še niso, vsako posebej z 80 parami. — Ubožni prosilci prilože mesto kolekov

— Državna dvorazredna trgovska šola v Celju. Namen šole je, da v teku dveh let praktično izobrazijo pomožne moči za trgovski stan v ožjem pomeni besede ter usposobi učence in učence za samostojno vodstvo trgovin. Sprejemni pogoji: V pripravljalni letnik morejo vstopiti učenci, ki so uspešno dovršili VI. razred osnovne (ljudske) šole ali II. razred srednje, oziroma I. razred meščanske šole ter so vsaj 18 let stari. — V prvi letnik se sprejemajo brez sprejemnega izpita dečki oziroma deklice, ki so dovršili IV. razred srednje šole ali popolno meščansko šolo ali pa pripravljalni letnik dvorazredne trgovske šole in so stari vsaj 14 let. Poleg teh morejo biti sprejeti v prvi letnik tudi oni, ki so dobili v IV. razredu srednje šole drugi red ali tisti, ki so dovršili tretji razred srednje šole ali VIII. razred ljudske šole, ako so stari 14 let in napravijo sprejemni izpit iz slovenščine, srbohrvaščine, nemščine, računstva, geometrije, zemljepisja, prirodopisja in prirodoslovja. Pri priizkušnji se zahteva toliko znanja, kolikor si ga pridobe učenci v pripravljal-

Luško, vsega spoštovanja vrednega rodoljuba iz doline šentflorjanske, tega zvestega prijatelja izza njega dni in silno pogumnega ter požrtvovalnega moža velikoga slovesa. Kako bi ga opisal? Njegova dela naj govore! Stopil sem bil k njemu, namreč že lansko poletje, mu razložil in potolažil, češ, da sem zahrepenel po gorskem zraku in da bi rad vsaj še enkrat gledal cerkvi sv. Areha, da je pa opasno in silno nevarno hoditi mi samemu tja gori in da bi potreboval izlatne pomoči, takorekoč asistenco.

In tako sva se dogovorila, da vzame s seboj Fridolina Bogatina, sila premetnega in pogumnega ter zelo podvzetnega priškega magnata in pa Francona Debeljaka, zelo bogobojnega in vnetega domoljuba, ki ima hvaljevredno navado, da se vselej prav prijetno potrepnja z obema rokama po okroglem trebuhu, kadar izpregovori le besedico o lepi naši domovini (polni kruha, polni vina, opomba stavbeval). Sosed Luka mi je namignil, da ima Fridolin sicer samo 60, zato pa Francon celih 108 kg čiste teže, brez perja mi drugih takih koristnih značajev in da bo slednji silno pripraven za morebitna kritija pred sovrugom.

Dalje prihodniti

